

# 王毅談習近平聯合國系列講話：展現世界胸懷大國擔當 釐清變與不變辯證關係 為全球治理體系變革確定基調

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國國務委員兼外交部長王毅昨日接受媒體採訪，介紹中國國家主席習近平出席聯合國成立75周年系列高級別會議提出的重大理念主張及其重要意義。王毅說，今年是世界反法西斯戰爭勝利75周年，也是聯合國成立75周年。在這一值得各國共同紀念的年頭，一場突如其來的新冠肺炎疫情給世界帶來前所未有的衝擊，加速推動着國際格局的演進，並給人類未來增添了不少新的不確定因素。危機面前，大多數國家都主張加強團結合作，攜手共克時艱。但也有個別國家逆潮流而動，鼓吹本國優先、以鄰為壑，甚至挑動對立、製造分裂。下一個75年，世界將向何處去？這是各國都在認真思考的共同課題。

王毅表示，面對這樣一個事關人類前途命運的歷史關頭，習近平主席近日連續出席聯合國成立75周年紀念峰會、第75屆聯大一般性辯論、生物多樣性峰會和紀念北京世界婦女大會25周年高級別會議等重要視頻會議，並發表一系列重要講話。這是習近平主席自2015年出席聯合國成立70周年峰會和2017年在聯合國日內瓦總部演講後，再次登上聯合國這一最重要多邊舞台，向世界發出中國聲音，提出中國方案，闡明中國立場。

## 多邊主義旗幟不變

王毅說，當前，單邊主義破壞現行國際秩序，霸凌行徑挑戰國際關係準則，世界和平穩定面臨現實威脅和挑戰。改革完善全球治理體系，是國際社會必須解答的一道時代課題。中國是第一在聯合國憲章上簽字的創始會員國，也是多邊主義的堅定支持者。各方高度關注中方對全球治理的態度和立場。習近平主席對此作出全面系統闡述，釐清了全球治理體系變與不變的辯證關係。

什麼不能變？那就是聯合國憲章的宗旨和原則不能變，多邊主義的旗幟不能變。習近平主席強調，經歷一次又一次考驗，聯合國憲章仍然是世界和平與發展的重要保障。針對國際上對世界可能分裂成兩個體系的擔憂，習近平主席指出，世界上只有一個體系，就是以聯合國為核心的國際體系；只有一套規則，就是以聯合國憲章為基礎的國際關係基本準則。這些重要論述為全球治理體系變革確定了基調。各國都應本着建設性態度完善和加強既有的全球治理體系，而不是搞唯我獨尊、退群毀約，更不應製造分裂，離離脫鈎。

## 順應時代加強協調

什麼應當變？就是要順應時代變化，通過加強國際協調，應對日益增多的全球性

## 系列講話六大影響

- 一 是為全球抗疫合作注入了新動力；
- 二 是為全球治理體系改革凝聚了新共識；
- 三 是為促進全球經濟復甦提供了新方案；
- 四 是為全球生態文明建設樹立了新標杆；
- 五 是為全球婦女事業增添了新助力；
- 六 是為支持聯合國的核心作用展現了新擔當。

來源：新華社

挑戰和威脅；通過踐行共商共建共享，反映發展中國家群體性崛起的國際政治現實。習近平主席呼籲聯合國要主持公道、厲行法治、促進合作、聚焦行動，這4點重要主張集中體現了國際社會對聯合國的殷切期待。習近平主席還強調，任何國家都沒有包攬國際事務、主宰他國命運、壟斷發展優勢的權力，更不能在世界上我行我素，搞例外主義和雙重標準。應當把應對公共衛生等非傳統安全挑戰作為聯合國工作優先方向，把發展問題置於全球宏觀框架突出位置，切實提高發展中國家在聯合國的代表性和發言權。

「是非自有曲直，公道自在人心，習近平主席的這些論述振聳發聵，講出了絕大多數國家的共同心聲，指出了全球治理體系變革的正確方向。」王毅說。

## 分享經驗提出倡議

王毅還表示，新冠肺炎疫情是二戰以來人類面臨的全球化公共衛生危機，團結抗疫是國際社會當務之急。習近平主席在系列講話中緊扣全球疫情這個背景板，以心繫各國人民的強烈責任感，提出一系列重要倡議主張。

一是分享中國經驗。中國作為率先控制住疫情和實現復工復產的國家，積累了許



王毅接受媒體採訪，介紹習近平出席聯合國成立75周年系列高級別會議提出的重大理念主張及其重要意義。圖為《習近平談治國理政》第三卷英文版推介會9月29日在東浦寨舉行。

多可供各國借鑒的經驗和做法。習近平主席對堅持人民至上、生命至上，堅持科學防治、精準施策等中國的抗疫經驗進行了集中介紹和闡釋。許多國家都表示，中國成熟的抗疫經驗是通過巨大努力得來的，實踐證明是成功的，為各國抗疫增添了信心與力量。

二是提出中國倡議。習近平主席強調，各國要加強團結、同舟共濟，充分發揮世界衛生組織關鍵領導作用，推進國際聯防聯控，反對政治化、污名化。要制定全面和常態化防控措施，有序恢復經濟社會秩序和活力。要關心和幫助發展中國家特別是非洲國家，在減債債務、援助等方面採取及時和強有力舉措。

三是展現中國擔當。中國不僅是全球抗疫合作的倡導者，更是積極的踐行者。在習近平主席親自部署下，中國發起了新中國成立以來規模最大的全球人道主義行動，盡己所能向有需要的國家提供了幫助。今年5月習近平主席出席第73屆世界衛生大會期間，就支持全球抗疫合作提出五大舉措。中國疫苗研發正在順利推進，一旦完成並投入使用後將作為全球公共產品，優先向發展中國家提供，以履行中國就此做出的莊重承諾。

## 華春瑩：事實和數據證明蓬佩奧撒謊

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩昨日就美國國務卿蓬佩奧涉華錯誤言論答記者問。

有記者問：10月1日，美國國務卿蓬佩奧在聯大舉行紀念北京世婦會25周年高級別會議之際，發表聲明批評中國對維吾爾族婦女進行強制墮胎、絕育，打壓婦女言論自由和結社自由，中方對此有何評論？

## 維吾爾族人口增25.04%

華春瑩說，這是蓬佩奧編造的又一個謊言。中國政府高度重視保護婦女權利，認真履行《消除對婦女一切形式歧視公約》，婦女政治地位顯著提高，受教育水平顯著提升，健康狀況得到極大改善，包括言論自由和結社自由等各項權利依法得到切實保障。

她說，所謂中方對維吾爾族進行強制絕育等純屬無稽之談。中國政府一貫一視同仁地保護少數民族合法權益，人口政策對包括維吾爾族在內的少數民族更為優待。2010年至2018年，新疆維吾爾族人口從1,017.15萬人上升至1,271.84萬

人，增加254.69萬人，增幅為25.04%，不僅高於全疆人口的增幅13.99%，更明顯高於漢族人口的增幅2%。「這些事實和數據充分證明，蓬佩奧在撒謊。」

## 美女性被槍殺概率高別國21倍

華春瑩說，反觀美國，至今未批准《消除對婦女一切形式歧視公約》，美國婦女依然遭受着系統的、廣泛的、制度化的歧視與威脅。美女性被槍殺致死的概率比其他高收入國家高21倍，多達70%的美國女性曾遭受來自親密伴侶的身體或性暴力，近四分之一的美國女大學生表示曾遭到過性侵犯或性騷擾。「蓬佩奧難道這麼快就忘了三年前美國女性發起的『我也是(Me Too)』運動嗎？關於種族滅絕，美國歷史上對印第安人通過大規模驅逐、同化和屠殺導致印第安人口從500萬減至25萬，這才是真正的『種族滅絕』。在種族主義問題上，蓬佩奧難道這麼快就忘了『黑人的命也是命』嗎？」

華春瑩說，事實就是事實，國際社會不會被蓬佩奧的謊言所愚弄。

## 崔天凱：疫情是全人類共同挑戰 沒有誰能獨善其身

香港文匯報訊 據新華社報道，中國駐美大使崔天凱在10月1日舉行的雲端招待會上致辭說，疫情是全人類的共同挑戰，沒有任何國家可以獨善其身。應對這樣的全球性挑戰，大國競爭「工具箱」裏沒有答案，沉迷於冷戰思維和意識形態對抗沒有出路，只有加強國際協調合作、改革和完善國際治理才是人間正道。

## 中國以善意發展對美關係

為慶祝中華人民共和國成立71周年暨中秋佳節，中國駐美大使館於9月25日至10月1日連續7天推出2020國慶中秋雲端歡慶周系列活動。

「我們堅決反對『新冷戰』和『脫鈎』，推動中美關係健康穩定發展的初心從未改變。」崔天凱指出，勿庸諱言，當前中美關係正經歷建交41年來罕見的嚴重困難。一些人企圖否定中美關係來之不易的發展成果，鼓動中美「脫鈎」，挑起意識形態對抗和「新冷戰」，嚴重損害中美兩國人民的根本利益。

崔天凱表示，一個健康穩定的中美關係符合中美兩國利益，也是實現中華民族偉大復

興、構建人類命運共同體的必然要求。中國的對美政策保持高度穩定性和連續性，始終順本着善意和誠意發展對美關係，以只爭朝夕的精神推動兩國關係走上不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏的正確軌道。

## 前總統卡特致辭祝福中國

美國前總統卡特當天發表致辭，祝中國國慶節和中秋節愉快。他表示，在此艱難時刻，我們仍然共慶佳節，這非常重要，即使是通過線上方式。儘管我們仍面臨前所未有的挑戰，這樣的活動對幫助改善中美關係十分重要。

喬治·布什美中關係基金會主席、美國前總統老布什第三子尼爾·布什發表視頻致辭，憶及去年赴華出席國慶70周年閱兵式的經歷，讚賞中國取得的巨大發展成就。他表示，美中建交以來，雙邊經貿往來、人文交流給兩國和兩國人民帶來巨大福祉。他將繼續致力於中美關係發展，加深兩國之間互理解、對話和合作，推動中美攜手應對新冠疫情、氣候變化、恐怖主義、公共衛生等人類共同挑戰。

美國國家中國園基金會董事長、美國勞



中國駐美大使崔天凱在10月1日舉行的雲端招待會上致辭說，只有加強國際協調合作、改革和完善國際治理才是人間正道。

工部前財務總長莫天成表示，作為華裔美國人，對中國上下5,000年為人類文明作出的偉大貢獻感到無比自豪，也為美國華人300年來為美所作出的貢獻和犧牲感到驕傲。美國華人將繼續為中美關係平穩向前發展貢獻自己的力量。

在7天的系列雲端歡慶活動中，駐美使館推出了雲端開放日、中美青年藝術家雲端音樂會、《中國印記》紀錄片放映、「中美抗疫故事——2020我的中國相冊」、「使館廚師的私房月餅」製作體驗等活動。

## 中國同拉美國家推進科技創新合作

香港文匯報訊 據新華社報道，中國科技部部長王毅在日前舉行的第二屆中國-拉美國家科技創新論壇上表示，面對新冠肺炎疫情，中方同拉美國家及加勒比國家在新冠肺炎藥物、疫苗、檢測試劑研發等領域攜手合作，共克時艱。中拉各方應進一步加強科技交流合作，聚焦抗疫，

應對挑戰；創新模式，對接戰略；搭建平台，加強溝通；凝練成果，營造生態。

此次論壇主題為「在新冠肺炎疫情背景下推進互利共贏的中拉科技創新合作」。與會代表圍繞應對新冠肺炎疫情科研工作、疫情背景下相關科技領域發展情況、後疫情時代科技發展趨勢及中拉科技創新

合作展望等議題開展深入討論，並通過了《中拉科技創新論壇聯合聲明》。

王毅說，近年來，中國的科技實力和創新能力有了顯著提升，為解決全球性問題貢獻越來越多的「中國智慧」。面對新冠肺炎疫情，中國科技界全力推進疫情防控科研攻關，為全球抗疫作出重要貢獻。

拉美和加勒比國家與會代表讚賞中國科技界在疫情期間秉持開放負責的態度積極開展科技交流與合作，多國代表對中方提供的幫助支持表示感謝。與會代表表示，科技創新已成為各國抗擊新冠肺炎疫情及恢復經濟社會發展的重要推動力，願以科技應對疫情為契機，通過深化科技創新合作，助力拉中經濟社會高質量發展，為解決全球性挑戰和增進人類福祉作出更多科技貢獻。

## 新報告：工業機械人市場

## 中國增長最快達78.3萬台

香港文匯報訊 據新華社報道，國際機械人聯合會日前發布的報告顯示，中國是全球最大、增長最快的工業機械人市場。

這份報告顯示，2019年全球工廠中運轉的機械人總數達到創紀錄的270萬台，比前一年增長12%。其中，中國工廠中的機械人為78.3萬台，比前一年增長21%。2019年工業機械人在中國的銷量約為14.05萬台，雖較2018年和2017年有所減少，仍是5年前銷量的兩倍以上。

國際機械人聯合會主席米爾頓·蓋里在一份聲明中說：「中國每年安裝的機械人數量(全球)最多……這種快速發展在機械人史上是獨一無二的。」

## 美國達29.32萬台

報告還顯示，2019年日本和印度工廠中運轉的機械人分別為35.5萬台和2.63萬台，美國和歐洲則分別達到29.32萬台和58萬台。德國是歐洲使用工業機械人最多的國家，2019年工廠中運轉的機械人數量為22.15萬台。

德國聯邦外貿與投資署的機械人領域專家克洛迪婭·格呂內告訴記者，2020年新冠疫情對全球經濟影響巨大，但生產的現代化和數字化為經濟復甦提供了契機。從長遠看，工業機械人將帶來快速生產、定製化服務以及有競爭力的價格。